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KIADÓHIVATAL:

Kolozsvárt, beltorda-ntcza 1. szám, 
(„Közinteelődés“ nyomdai részvénytársaság felvételi irodája).

Ide küldendők a hirdetésdr^piíndennemü mellékletek, előfizetések és hirdetési pénzek, ‘ 
/l valamint a reclamatiok. ~ ,

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.

ÁLTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP .

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
I Jelenük minden. vasárnap. , .

/ \ SZERKESZTŐSÉG:

z Kolozsvárt,'belközép-utcza 11. szám,
hová a lap\szellem részét illető küldemények czimzendó'k.

\Kézimtők nem küldetnek vissza.
Hlöfizetúsí ára; egész évre 4 frt, félévre-^ frt.

Az erdélyi gazdasági^egylet tagjai ingyen kapják.
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.Erdélyi Gazda“
sszes t. olvasóinak

'g ujéueí kíván
| , a szerkesztőség és kiadóhivatal.

Előfizetési felhívás
..Erdélyi Gazda“ 1893-ik évfolyaniára,
Nem tudunk, de nem is akarunk olyan 

y reclamot csapni, mint azt némely 
j lap ilyenkor tenni szokta. Nem, mert 
mk, hogy nem ígérünk többet, mint a 
^adhatunk; sőt nemcsak, hanem inkább 
seK igyekezünk adni, mint a mennyit 
•ünk.

Példa erre a lefolyt év is, úgy mint 
ezt megelőző vala. Ebben az évben ki- 
j hián 100 oldallal adtunk többet, mint 
bennyire magunkat köteleztük; közölt 

\tkeink„gyakorlati irányuknál fogva pe- 
»tüek voltak, hogy azok- 

okulást meríthettek és 
íbb, mert ezeket gyak- 
p kivitelű képekkel, 
s czélunk a jövőben is, 
k igényeit, a lehetőség 
bígithessük. És mert 

tudjuk, hogy az igények folyton nagyob
bodnak, törekedni fogunk, hogy azoknak 
a fokozódott arányban megfelelhessünk. x 

Gondoskodásunkat képezi az eddigiek 
mellett, hogy hazarészünk különböző vi- 
dékeiröl koronként tudósításokat közöljünk 
a mezőgazdaság állapotúról, valamint leg
jelentékenyebb állatvásárainknak lefolyásá-; 
ról s az ott elért árakról, lapunk tartalmát 
pedig az eddiginél még változatosabbá tenni 
törekszünk.

Mint eddig, úgy a jövőben is a gya
korlati irányt tartva szem előtt, nyílt és 
őszinte szószólói leszünk hazarészünk me
zőgazdasági érdekeinek: védelmezzük, a 
hol annak szüksége fenforog; de ha hi
bákat kell feltárnunk, kötelességünkből fo- 
lyólag, megteszszük azt is, mert a javítás
nak első kelléke, hogy ismerjük hibáinkat.

Mezőgazdaságunk kultúrájának fejlesz
tése, előbbre vitele képezvén a magvát a 
jövőben is összes törekvéseinknek, min
den iránt ez adja meg az inpulsust és 
szilárd meggyőződésünk, hogy lapunk ba^ 
zarészünk mezőgazdasági kultúrájának ho- 
va-tovább nélkülözhetlenebb lüktető ereje 
leendv-Mert hát hol van még egy szaklap, 
a mely tisztánk e hazarész érdekeiért lo
bogtatja zászlóját?

Sehol. Egyedül az „Erdélyi Gazda“ az. 
Önmagáért cselekszik, tehát Erdély gaz
daközönsége, ha minél tömegesebben 
csoportosul ennek zászlója körül és ezt 
szellemi és anyagi támogatásával, hivatá
sának legmagasabb piedesztáljára emelni 
segíti.

Megfogható alakban nyilvánul . az a 
hatás, a melyet az „Erdélyi Gazda“ az 
utolsó két év alatt hazarészünk mezőgaz
daságára gyakorolt s ez a hatás annál 
nagyobb leend a jövőben, minél jobban 
gyarapodnak lapunk szellemi és anyagi 
erői. —

Lapunk előfizetési dija:
Eqész évre . . 4 írt (8 korona) |
Félévre , . . 2 „ (4 „ ) |

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ' 
ingyen kapják. \ A

Az előfizetési pénzek leghelyesebben 
postautalvánnyal küldhetők be. ''X-X

Az „Erdélyi Gazda“
szerkesztősége és kiadó-hivatala.

Körültekintés.
(Az 1895. évi országos általános nemzeti kiállítás. Erdő
sítési jutalmak kiosztása.- Udvarhely vármegye gazdasági 

haladása. A székelyföldi iparfejlesztés.) , , 

„Ezer éve, hogy e nemzet itt magának ha
zát szerzett. “ Költői igaz mondás, mert csak egy 
pár év választ el, hogy az ezer év hiánytalan, 
legyen, mely Árpád honalapitása óta ezen sok 
viszontagsággal győzedelmesen megküzdött nem-; 
zet fölött elsuhant. 1895-ben telik be az ezre
dik év. '• - - - j -

Ha nem is forduló, de mindenesetre nagy 
pont egy nemzet életében is ezer év, méltó te
hát, hogy a nemzet• akkor ünnepet üljön és ülni, 
fog nagy ünnepet, ezer év dicső történetéhez 
méltó ünnepet.

Hogy ezen ünnep valóban fényes, impozáns 
legyen, 1895-ben általános nagy nemzeti kiállí
tás tartatik. ; . -

Múlt év decz. havában tartotta a kiállítás or
szágos bizottsága alakuló ülését Lukács Séta ke-, 
reskedelmi minister elnöklete alatt.

Hát bizony ez elég későre történt, mert t 
már épen egy éve, hogy áz országgyűlés a kiál
lítás megtartására törvényt alkotott s ez az év 
elmúlt a nélkül, hogy a kiállítás érdekében tör
tént volna valami számba vehető munkálkodás. 
Félő, hogy rövid lesz a még hátra levő két év 
és pár hónap, ilyen nagy szabású kiállítás sike-; 
rének biztosítására. .

A minister megnyitó beszédében a kiállítás 
jellegzésére fölemlítette, hogy ez általános lesz, 
vagyis ki fog terjedni az állami, ős társadalmi, 
élet minden ágazatára, tudományokra, művésze
tekre, mezőgazdaságra, állattenyésztésre, az ipari 
termelésnek hazánkban található minden ágára, 
közlekedésre, egészségügyre stb. A kiállítás czél- 
ját pedig röviden abban foglalta össze, hogy :

■r”

Mindennemű
* A magas kormány kezdeményezése folytán alapított.HUNGÁRIA“ MŰTRÁGYA-, KÉNSAV- ÉS VEGYI-IPAR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit: csontliszt-, spodium-, am
móniák- és ásványi superpliospliatokat, párolt csontlisztet, Thomassalakot, chilisalétromot, kénsavas kálit 
és ammoniakot; különlegességeket, mint: szőlő-, répa-, rét-, kender stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát, 
kénsavat, réz- és vasgáliczot. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek. Felvilágosítással és árjegyzékkel készsé- 
gesen szolgál gyáraink központi irodája: V., Erzsébettér 9. sz. II. emelet, hová levelok és megrendelések intézen- 
1 (47—52) __ dők._— Tclofon-szám 882. _
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2 ERDÉLYI GAZDA

„lássuk általában mink van? különösen pedig 
lássuk, hogy mennyit haladtunk 1885 óta?"

Kifejezést adott annak, hogy mivel e kiál
lítás a magyar állam ezredéves fennállásának 
megünneplése czéljából lesz rendezendő; termé
szetesen gyakorlatilag is meg kell adni annak 
azt a jelleget s igy abban ki kell domborítanunk 
a történelmi momentumokat.

Az elv helyes és szép s melegen üdvözöl
jük, de szorgalmas munka kell hozzá, hogy a 
még rendelkezésre álló idő alatt megvalósítható 
legyen.

Az országos bizottság több, mint'100 tag
gal megalakult; de sajnálattaTkonstatáljuk, hogy . 

ya gazda-elem-abbari olyan csekély számmaí'van\. 
képviselve, a mi, "pengnem'■feíéTjneg-'ar mező- 
gazgazáasagnák a kiáHitósüifíéendő nagy arányú 
részesedésének s hazaik agrárius jeliegének.

Kíváncsian jvárjuk’a fejleményeket.
V ^Af^Hiivelési ministerium 1887-ben a köz- 

z gazdasági érdekből teljesített erdősítések jutal
mazására pályadijakot tűzött volt ki s a pályá
zat határideje a múlt év végén járt le, midőn a pá
lyázat alá bocsátott erdősítések megvizsgáltattak 
s a bíráló bizottság véleményéhez képest a ju- 
talmak már ki is

A harmadik 
frankot aranyban 
vármegyei község;
mát egyszáz frankot aranyban Manekutza János 
Fogaras vármegyei almás mezői földmivelő nyerteel.

Midőn ezeket itt örömmel registráljuk, meg
döbbenésünknek adunk kifejezést a felett, hogy 
sem a Székelyföldnek, sem a kopár hegyekkel 
ékeskedő mezőségnek bár egy parányát legalább 
a megdicsértek között nem találjuk.

Pedig hát kivált a mezőségnek, 
Udvarhely és Gsik megyék égnek 
kopár hegyei szívesen fogadnák és a
bájt kölcsönözne, ha üde lomb sátor födné a 
nyár tikkasztó hevében kopasz fejüket; az uno
kák pedig nagyon is hálásak lennének azon gyön
géd figyelemért, ha ma élő apáik nemcsak irta
nák, de ujbolitanák is, s a hol nem volt, léte
sítenék az erdőségeket.

Erdő gondnok urak! Szállja meg önöket a 
buzgalom és serkentsék a népet s a nagyobb bir
tokosokat ezen nemes cselekedetre!

Nem esnék jól a szivünknek, ha mindjárt 
az év kezdetén teljes melegséggel nem üdvözöl
nék Udvarhely  vármegyét, mint hazarészünk azon 
vármegyéjét, a mely a haladás zászlóját 
tatja a kezében.

Ez a megye és gazdasági egylete, 
vezérférfiai teljes tájékozottsággal bírnak
részünk gazdasági jellege felől és megye s gaz
dasági egylet egymást kölcsönösen támogatva 
igyekeznek a kitűzött czél elérésére.

Hazarészünk mezőgazdaságát általában az 
állattenyésztésnek és magtermelésnek kell domi
nálnia.

Udvarhely megye erről helyesen van tájé
kozva és állattenyésztésének fejlesztését nagy elő
relátással megkezdette. Kivált a szarvasmarha 
tenyésztésre fordít nagy gondot és gondoskodása 
kizárólag a magyar fajtát illeti.

Székely-Kereszturon díjazással egybekötött 
bikavásárokat rendez és megyéjében a legszebb 
példányokat alkalmazza.

így nehány évi fáradozását a legszebb si
ker fogja koronázni és a megye szarvasmarha 
tenyésztésének egyformásitása és a lehető ma
gas fokra fejlesztésével eléri azt, hogy nemcsak

osztattak—-- 
nagyjutalmat, azaz ötszáz 
Üj-Radna, Besztercze-Naszód
ét harmadik elismerő jutal-

valamint 
meredező 
tájnak is

lobog-

s ezek 
haza-

dát adva a

hazarészünk más megyéi fogják onnan beszerez
ni tenyészállat szükségletük java részét, hanem 
a keleti államok is oda fognak fordulni csene- 
vész állataik megjavítása végett correctorókért 
és a megye állattenyésztő gazdáinak, ez' fogja 
majd legszebb jövedelmi forrását képezni// ;

Hja ezen negye derék főispánja és alispánja 
nemcsak a megye administrativ ügyeit vezeti, 
hanem élén állaiak a, gazdasági-egyletnek is és 
egy szóval érzékkel-fíirnak a megyá./gazdasági 
érdekei--iránt^^^dk^üzgoík^fiik\21ől,'jó>pél- 

stóáá-közönségnek,... melyA-felett mi 
szív ^örülünk és sike|j>kiváúimk'\ieines törek-- 

/vésükhez.'... \\.
az egész székelyföldről szólva, egj^foip- 

tos közgazdasági ügyről kell még megemlékez-' 
nünk.

Jelentékenyen fel lett karolva és államilag 
istápolva az ipar. És felettébb hangoztatják, hogy 
a székelységnek Oláhországba való kivándorlását 
ez fogja megakadályozni.

Mi nem vagyunk az iparnak ellensége, mig 
az a kellő mederben mozog, de a mikor azon 
túl csap és az államnak, vagy .annak"egyrészé- 
nek a természet" által adott földmivelő jellegét, 
egy a kelleténél többet és siralmasabban hangoz
tatott ok miatt iparivá akarja átváltoztatni, már 
akkor barátjának sem mondhatjuk magunkat.

A mezei napszám a székelyföldön olyan 
drága, mint akár az alföldön, sőt néha még 
drága pénzért sem lehet munkást kapni, úgy hogy 
a gazdának a terménye, ha mind igy megy,'rész
ben a lábán fog elpusztulni, úgy hogy ha a még 
meglevő csekély munkaerő is a gazdaságtól a 
mesterségesen fejlesztett ipar által elvonatik, a 
birtokosok maguk vándorolhatnak ki Oláhor szágba, 
mert itthon bizonyára meg nem élhetnek.

Fejlesszék a házi ipart, erre van. ott szük
ség, de a kézmü-ipar és gyáripar, kivitel hián 
és a gazdasági munkás kéz elvonásával a leg
nagyobb bajok szülőokává válhat.

A példa, igazolja, hogy most is 
nyíre az egymástól megélni nem tudó 
vándorolnak Oláh országba.

legtöbb
iparosok

-FT '

A szérüs (csűrös) kertek kihasz
nálásáról.

Gazdasági beltelkünk azon részének, mely 
tárgyunkat képezi, általában szérüskert a neve, 
mivel a lóval való nyomtatáshoz szükséges szérűt 
leggyakrabban itt készítették el, itt nyomtatták 
ki szalmájából a kalászos termények magvait, a 
régi jó világban t. i., mikor még nem voltak 
gőzcséplőink, mikor még a nagyobb gazdaságok
ban, uradalmakban aratástól-aratásig lovakat hiz
laltak a szérűn, mikor még fogták a sok kárt 
okozó „medvét“,*) mikor még a szemből több 
ment kárba, mint most a pelyvába.

Hazánk erdélyi részében csüröskertnek hív
ják, mivel többnyire itt lett felépítve a csűr, azon 
gazdasági épület, melyben aratástól-aratásig igye
kezett egy nehány munkás azt a munkát végezni, 
melyet mai nap gőzerővel is, csak szorgalmas 
felügyelettel, nagy áldozatok árán végezhetünk 
jó eredménynyel. A csűrben, történt meg nemegy 
esetben, hogy a nagy karimáju kalap — a gazda 
ellenőrizése mellett, — több búzát hordott a 
szalma vagy pelyva kazalba már előre elhelye
zett zsákba, mint ma a cséplőgép a szalmába.

Miután a csűröket a gőzcséplő részint le- 
bantotta, részint más czélra alakíttatta át, s mert

*) „Medvét fogtak“ valamely szérűn, ha nyomtatás 
közben egy jó zápor eső meglepte, s a szérűn levő búzát 
jól megáztatta. Volt baj a kiszárítással, meg a kicsirázott 
búzával.
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. js alkalmazásban van- 
sy meg a szérüskert el- 

c ürön és szérűn ki- • '> ' X.. 1 .„«1 ' 1anyunknak és szal- 
takaritunk be, ra- 

hordjuk adagonként 
Mindezek be és ki

almával, igen sok 
szérüskertben. Ez\,-

a szerük néhol még m 
nak, e czikkünkben tár 
nevezést. . • /

Szérüskertjeinkbei 
vül mindenféle téli tsktrn 
mánknak is helye van. < ide 
kunk össze mindent s írben 
föletetés, almozás végett el. 
hordása, le- és felrakáji alkalmával, igen sok 
hulladék, roncsalék mfnad a szérüskertben. Ez\. ■ 
igy történvén évről-évM1 ma már igen gazdagon 
trágyázott szérüskertjeink vjinnak.

Ezen gazdag t/laj kihasználási módját meg
ismertetni czélja jeltn ezikkdnknek.

1. A veteményes kertek trágyázására egyike 
‘ a legjobb anyagoknál', fi szérüskertbelbtrágya. E 
czélra, ott, a hoj zGfid ásóval, kapával, kupa

cokba gyüjtetjük, má d szekerekkel a kertbe 
\>rdatjuk.. Költsége^ ir/yan,. de a A czélnak igen i 
megfelelik mivel é trágya nem csak tápot nyújt ' 
a plántáink, hanem'visszatartja a talaj' nedves
ségét és ^gyxmegakadályózza annak kiszáradé 
mégcserspesedését. \ .

< 2.\Igen alkalmas anyag 'a. trág, 
kezelésére- Egy Vagy többekét' beállít '
mély szántásra, minő vastag a szérüskert ]
rétege ;Whtassuk és egyidejűleg hordassuk 1
gyatelepre, itt téríttessük el egyenletesen. Hi„ 
vei szántatjuk, az eke által felvágott trágyáké 
a cseléd vahlapáttal\ könnyén és gyorsan 
hatja szekérre.' E móá nem oly költséges; m. 
az előbbi, de igéi; jó. mivel igy nem csak meg 
kötjük a telepen levő fri^s trágya élillanó ré- \ 
szeit, hanem a szérüskertünkbőLyaló trágyánkat 
is alkalmasabbá tesszük a szántóföldek megtrá- : 
gyázására. ' - .

A szérüskertek e két módszer alapján való > 
kihasználása ellen méltán kifogást emelhet azon 
gazdatárs, kinek szérüskertje nem oldalos, dóm' 
bős fekvésű, hanem lapályos, vízszintes, mely 
esetben halastóvá alakitaná át szérüskertjét. *<

3. Minden fekvés mellett és bárminő ' 
rülmények között, mint legjobb módot aján 
a szérüskertek kihasználására, a zöldtakarrr J ■ 
termelését. Ezen módszer felment az előbbi r [ 
káktól, otthon, közel az istállóhoz és akkr' t 
egy kis zöldtakarmányt, mikor a legszükség 
a nélkül azonban, hogy ezáltal akadályoz' 
nénk a gépelendők és téli takarmányok e-.f . 
zésében. --—

Ott, hol a gépelésJs_a saérüskertbeiK. 
kott történni, az egész területet két megtelő 
részre osztjuk; egyikre a gépelendők, másikr* 
a téli takarmányok jönnek. A téli takarmány
félék számára kijelölt területre vetünk zabos-bük- ’ 
könyt. Ha korán el lett vetve, szénahordás előtt 
lekaszálható, feletethető A gépelendők számára 
kijelölt helyre vessünk csalamádét, (sűrű tenge- ~Y 
rit) buzahordás előtt, vagy éppen az alatt igerU 
jó hasznát vehetjük. Ott lesz a helyszínén, csak 
vágni és etetni kell. Gyakran a mezei munká
ból zivataros idő hazakerget, otthon nincs takar
mány készletben, mert arra számítottunk, hogy 
majd viszünk este; ilyenkor is nagyon jól fog, f 
ha a szérüskertben van valami.

„Mind igaz ez“, — mondhatja valaki gaz 
datársaim közül — „ámde azért szépen begye■/ 
pesedett szérüskertemet fel nem szántatom, 
nem csúfítom, senki kedvéért, hanem isten neki 
ha már ettől sem férnek el, hát kihasználom, ét 
pedig minden munka nélkül; ott nyafaltatoat 
borjaim, csikóim.“

Tökéletesen igaz, de az is ígazi hogy a 
borjuk és a csikók óvhatatlan, nogy a szérüs
kertben ne tegyenek több kárt, mint haszr/t. 
Láttam ilyen kihasználási módot, de azt is lát- 
tam, hogy több takarmányt tapodtak, vizeltek 
és trágyáztak meg a kazlak körül, mint a meny
nyit felhasználtak a kazalakból és a szérüskert’ 
gyepéből. Hát azt senki sem látta, hogy az asz- 
tagokból kévék is lettek kitépve, elpocsékolva? 
És senki sem látott disznófarkat az asztag ol
dalában ? ' 7

Nem hiszem, hogy Kolozsmonostoron vég
zett gazda az ilyesmit megtörténtté lenni en
gedje, még ha az a borjú, csikó vagy kocza
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énnen sajátja is? Nem engedi érzéke,ambitioja 1 
Mikor a legelső ilyen szériiskertet láttam, ezt 
legyeztem zsebkönyvembe: .Aszérüskert rendben 
és tisztán tartandó, sohasem lehet borjuk, csi
kók, sertések tanyája.-

De nem is áll az, hogy szántás által el- 
csúfitjul/szérüskertünket, sőt ellenkezőleg szebbé, 
tisztábbá, s a kazlak, asztagok felépítésére al
kalmasabbakká tesszük, ha következőleg járunk el:

Az ekével 10—15 méter széles fogásokat 
barázdálunk, ezen fogásokat összefelé vettetve 
szántatjuk, mely eljárás többszöri ismétlése által 
az egyes fogások domború felületet nyernek. 
Ezekre építve a kazlakat elérjük azt, hogy’ a 
viz nem hatolhat alájuk, hanem lefoly az egyes 
fogásokat elválasztó barázdákba.

Az egyes fogások hossziránya legyen dél-' 
ről észak felé, hogy a kazlak, asztagok is így 
rakathassanak; mig ha más irányban rakatnak, 
akkor az északi oldalát uem sütvén a nap, sok 
takarmány jnegy rothadás által kát b?«.

A i zöld takarmánya lekaszálása után szép 
sima J^ülevá Aesz~ szérüskertíink, hajói boronál- 
tuijA ás hengereztünk.

Előfordulhat az az psét is, hol minden 
Akadály nélkül más. alkalmas területtel cserél- 
'betjük ki eddigi/Szérüskerttinket, és ez a leg- 

Z' jobb módszer, mert'igy a televénydús talajban, 
/ a trágyát igen megkövetelő répát, tengerit stb. 

is szép haszonnal termelhetjük. A talaj kihasz- 
' nálása után,^természetesen ismét szérüskert lehet

/ ' Tekintetes szerkesztő ur!
Sok gazdag talajú szériiskertet, láttam, de 

okszerimkihásználásukat még nem Átolvasván e 
sorokat/ha gondolja, hogy bár egyetlen esetben 
figyelemre lesz méltatva, kérem becses lapjában 
közölni.*) Némileg támogatja azon igaz állítást, 
hogy hol sok a takarmány sok a marha; sok 
marha után, sok a trágya s hol sok trágya van, 
ott szép aratás is van.

Mig atermészetalszik, addig mi álmodjunk 
sokat; szépet és hasznosat.

V ' ' ' . Hajdú Márton.

, A ló mozgása.
i A ló az embernek mint a legkitűnőbb igás

és nyergcs-áljat szolgál, ezért képezi az egyes 
lovak értékének-mogitálBsénéLaLj'őtéjivfizőL-a-vda-— 
tagok’alkotásának és mozgásának minősége. A 
rendes, a legnagyobb tehetősségre alkalmas al
kotását ezeknek pontosan ismerni fölötte fontos 
arra nézve, a ki lovat tenyészt vagy venni akar. 
Az illetőnek ezért jól kell azt is tudnia, hogy

; miért kíván egyes tulajdonságokat éppen olya
noknak és nem másféléknek. A végtagok feladata 
a test alátámasztása és mozgásba hozatala.

; Az előre való haladásnak mozgató ereje a 
hátsó végtagokban van, mig a mellső lábak úgy 
a nyugvó, valamint a haladó állatnál a test alá
támasztására szolgálnak. Ezt az alapelvet kell 
mindenekelőtt irányadónak venni.

Az összes mozgási nyilvánulásoknak kerek- 
dedehjiek és szabályt zerüeknek kell lenniök Nagy 

a ló menés közben mellső lábaival a 
elé dobálja és egyidejűleg hátsó lá- 

hiba, 1
■ sarat ma 

bainak előr 
a levegőbe íu

A végtagok jasra emelése kisebb hiba ; 
ha lábát a ló befeléÁapzgatja, a bokázás veszé

 

lyének teszi ki magát, áe minden körülmények 
között a ló járása rendellenes és a végtagok rcn- 

' des működését hátráltatja. Az a ló, a melyik 
mellső lábával erősen kilép, egyidejűleg azonban 

1 hát ó lábának csánkja hátul marad, lépésében 
bizonytalan, mert nincs meg az a kellő egyen- 

; ------
”) Készséggel adjuk ezen praktikus ezikket s erre 

olvasóink figyelmét (elhívjuk. Szcrk.

ozgatása által az apró kavicsokat

sulyi helyzete, mint azon rendesen lépő lónak, 
melynél a mellső láb kilépésekor a hátsó láb 
csánkja a súlypont alatt van, s igy biztos egyen
súlyban lévén, a mellső láb mozgása tökéletesen 
szabad és kerekded.Aza ló tehát, mely jó hátsó 
végtag-mozgást tesz, kétszer oly kitartó és szol
gálatképes, mint az. a melynél e mozgás töké
letlen.

A hátsó végtagok jó mozgása 'ezenkívül 
akadályok vagy versenyfutásnál rendkívül értékes, 
mert a -szerencsétlenségeket meggátolja azáltal, 
hogy a ló hibás félrelépést mellső lábaival nem 
tesz. Ha péld. az ugrásnál a ló'hátsó lábának 
■csánkja hátul marad azon pillanatban, midőn, ele
jével fölemelkedve mellső lábait kinyújtja, nem 
biztos az ugrásban, könnyen eldül; ha ellenben 
a mellső lábak kinyujtásának pillanatában csánk- 
ját összehúzva maga alá vonja, súlypontja a hátsó 
láb által alátámasztatván, az esés elől tökélete
sen biztosított.

A mellső végtagok mozgásának egyik leg
nagyobb hibája, amit igen sok lónál tapasztal
hatni, hogy testük előrészét nagyon alacsonyan 
tartják és Iapoczkájuk nem mozog, mialatt mellső 

'TAtmkkal kilépnek A ló elejének mindig maga
san kell állnia, mert a ló alakjának és járásá
nak elegantiája függ ettől. A lónak lépés köz
ben patáját kissé a földhöz kell szorítania, mi
előtt fölemeli újból, ez a legszebb lépés és leg
könnyedebb is. Ha a ló patáját a földön hosszabb 
ideig nyugtatja menés közben vagy erősen a 

I földhöz veri, az ilyen ló nem lesz soká szolgá
latképes.

A jó menéshez (kivált ügetéshez) egyrészt 
a jól alakult és erős, hosszú izmokkal biró hátsó 
végtag erőteljes lökése, másrészt ennek megfele- 
lőleg a mellső végtagoknak térés előrelépése 
szükséges, hogy a mellső lábak mozgása a hát
sóké előtt történjék. Ez a legfőbb kelléke a ló 
mozgása megítélésének (M. Sz.)

OGOOOGOC"1 oo©ooo©oo
A vele született giimőkórról

T, Veterinarius“ után közöljük erre nézve 
az alábbi—érdekes megfigyeléseket és felfedezé 
seket:

Baumgartennek azon nézete, hogy a gümő
kór átöröklése nem a szervezet rendellenességé
ben, vagyis gümőkóros hajlamban áll, hanem 
veleszületett fertőzés, mindinkább bebizonyul. 
Azt az ellenvetést, hogy a gümőkór mint vele
született betegség még sohasem lett biztosan 
megállapítva, a Johné, Csokor, Malvoz és Brou- 
vier, Mitselwitz, Bang megfigyelései megczáfol- 
ták, s ma már kétségtelen, hogy a nagyobb em
lősöknél ez nem is ritkaság Sőt Bang és Johné 
azt állítják, hogy a veleszületett gümőkór még 
gyakoribb, mint azt ma hisszük, mert a kórisme 
felállítása nem mindig könnyű feladat, kivált ha 
csak a májban vannak egyes apró gümők

De támogatják a veleszületett gümőkór 
theoriáját a szárnyasok gümőkórjára vonatkozó 
ismereteink is. Már Leichtenstern megfigyelései 
is a mellett szólották hogy a szárnyasok gü- 
mőkórja congenitalis fertőzés utján terjed, de 
különösen mióta Rivolta, Maffucci és Koch vizs
gálataiból tudjuk, hogy az ember és a szárnya
sok gümőkórjának baczillusai különbözők, azóta 
a congenitalis fertőzés a terjedés egyetlen mód
jának látszik.

Az ember giimőkórjával szemben a tyúkok 
majdnem egészen védve vannak, ellenben a szár
nyasok gümőkórjának baczillusaira reagálnak 
Ezek azonban ugyszólva teljesen a tyúkok szer
vezetéhez vannak kötve, mert a tyúkok sem gü- 
mőkóros köpetet, sem gümőkóros bélsarat nem 
ürítenek (gümőkóros bólfekelyek hiányában', de 

a bőr és- a nyálkahártya felületén sem fordulnak 
elő gümőkóros kifekélyezések, és igy hiányzik 
az alkalom arra, hogy a betegség fertőző anya
gát terjeszthessék. E szerint a szárnyas gümő- 
kór terjedését alig lehet másképen megmagya
rázni, mint congenitalis fertőzéssel; e mellett 
bizonyít az is, hogy főképeu a hasi szerveknek 
savós burkában fordul elő s elsődlegesen a tüdő
ben és a bél nyálkahártyáján sohasem található.

Az emberek veleszületett gümőkórjának 
szintén több esete ismeretes már (Merkel, Dem- 
me, Baumgarten, Babes stb.). A gümőkóros kí
sérleti állatoknak magzataiban és ivadékaiban 
azonban nem sikerült a gümőbaczillust kimutatni 
s ez okból Baumgarten megkisérlette felnevelni 
azokat, hogy megfigyelhesse, vájjon később nem 
fejlődik-e ki náluk a gümőkór. Egy esetben si
került is gümőkóros szülőktől származó fiatal 
nyúlnak a májában tuberkulotikus góczot felfe
dezni, a melynél a gondos tartás és táplálás 
mellett ki volt zárva annak lehetősége, hogy 
később, a születés után szerezhette volna e be
tegséget. -

Renzi 18 tengeri malacz közül ötben 
figyelte meg a congenitalis fertőzést s ezen kí
sérletek azt is kiderítették, hogy a tüdő gümő- , 
kórja is lehet veleszületett, mindazáltal a nyirok- ' 
mirigyek képezik a congenitalis fertőzésnek leg
gyakoribb székhelyét. ' ' .

. .. Gärtner - fehér egerekkel és házi nyulakkal 
kísérletezett. 102 fehér-. egeret fertőzött gümő- 
kórral s ezeknek ivadékait szétdörzsölve, tengeri 
malaczokba oltotta, melyek közül 3 gümőkórban 
pusztult el. 3 esetben a visszérbe fecskendezett 
gümő-kóros anyag utján placentaris fertőzést is 
idézett elő.

Maffucci megtermékenyített tyúktojásokat 
oltott be a szárnyasok gümőkórjának baczillusai- 
val s azt tapasztalta, hogy a kikelt csirkében 30 
nap múlva fejlődött, ki a gümőkór. 2 . esetben 
Baumgartennek is sikerült e kísérlet Ezekből 
most már azt a következtetést vonja le, hogy a 
congenitalis fertőzés folytán bejutott baczillusok 
fejlődésükben annyira gátolva vannak, hogy csak 
kis, elzárt gümőkóros góczok keletkezhetnek, a 
melyeket a felületes vizsgáló észre sem vesz p 
később azonban valamely okból- újra gyorsabb 
fejlődésnek indulnak és a kifejezett gümőkór ki- 

Jndulási pontját képezik.
Többször volt szó lapunkban arról, hogy a 

gümőkóros tehenek teje az emberre, kivált pedig 
a gyermekekre, a kiknek az főtáplálékát képezi, 
veszélyes.

Minthogy pedig a fentebbi kísérletek alap
ján feltehető, hogy a gümőkórban szenvedő te
henek is átöröklik ivadékaikra ezen betegséget; 
önként érthetőleg a gümőkórban szenvedő tehe
neknek ivadékait is ki kellene zárni a’ tenyész
tésből. . .

A Löffler-féle egérirtó szer.
A Löffler-féle egérirtási szerről s a vele 

folytatott kísérletekről Cserháti Sándor, mint a 
magyar-óvári gazdasági akadémia állattani szak
tanára az alábbi véleményes jelentést terjesz
tette be a földmivelési ministeriumhoz:

A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. 
ministerum 65816. sz. leirata véleményadás vé
gett nekem adatván át, van szerencsém tiszte
letteljes jelentésemet a következőkben beter
jeszteni :

A Lölfler-féle egérirtási-eljárás azon alap
szik, hogy ezen állatok egy typhus-betegség ba- 
cillusa iránt, melyet „Löffler Baccillus typhi 
muriumnak“ nevez, a mezei egér (Arvicola ar- 
valis) és a házi egér is fogékony s annak alkal
mas módon való átoltása által az egerek töme
gesen pusztulnak,

Nem volt uj azon gondolat, hogy az ege
rek pusztítására a legalkalmasabb volna egy oly
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betegség, mely ha nem is magától, de könnyen 
terjeszthető volna, más állatokra azonban nem 
rejtene veszélyt magában. Ily betegségre Löffler 
Greifswaldeban egy véletlen folytán lett figyel
messé. Egy ketreczben egészen más czélra tar
tott 45 egér közül ugyanis hirtelen 8, majd ké
sőbb még 23 megállapítható ok nélkül elhullott, 
mig egy másik ketreczben tartott egerek egészen 
épek maradtak. A bonczlelet különösen a máj, 
lép és belekben egy baccillust mutatott ki, mely 
a typhus baccillusára emlékeztetett és innét 
nyerte nevét. Löffler ezt tanulmányozás tárgyává 
tevén, azon eredményre jutott ebből, hogy a be
tegség az egérre nem csak oltás utján, hanem 
takarmánnyal való felvétel (infectio pero ) utján 
is veszélyes. Kísérleteiből kiderült az, hogyha 
bőr alatti injectio iránt ugyan fogékonyak a ga
lamb, a tengeri malacz, patkány és kisebb ma
darak, de a bélcsatornán keresztül nem fertőződ
nek meg; a Mus agraris, mely abban különbözik 
a Toricola arvalistól, hogy vöröses szinü és há
tán sötét csík vonul végig, teljesen immunisnak 
mutatkozik.

E felfedezés gyakorlatban való kipróbálá
sára kedvező teret nyújtott Thessalia, hová Löíf- 
ler a görög kormány meghívására el is ment és 
az irtást személyesen vezette. E jmelletf'í kö
vetkező eljárást ajánlotta betartani: Egy kémcső 
tartalmát képező tenyészet egy liter vízben fel- 
higittatik, melyben megelőzőleg egy theakanál 
konyhasó oldatott fel. A felhígítás úgy történik, 
hogy a kémcső 2/3-ára feltöltött oldattal felrá- 
zatván, az egészet a vízre öntjük és a benma- 
radó csomós részeket ujjal nyomkodjuk szét Ily 
felhígult tenyészetbe hányjuk a fehér kenyér, 
vagy zsemlye darabkákat, melyek a tenyészet ál
tal telittetnek.

A darabkákatazután friss egérlyukba dobjuk. 
Már 8—10 nap múlva észleltetett Thessáliában 
az eredmény, a mennyiben iiapról-napra szem
mel láthatóan csökkent a kár s 3 hét múltán 
már sürgönyileg értesité a görög kormány Löf- 
flert az eljárás beváltáról s a nép hálás köszö
netét tolmácsolá. Kísérletek tétettek az utóbbi 
időben a házi egérrel is és az eljárás, a beteg 
ség iránt ezek szintén fogékonyak lévén, ezeknél 
is bevált. Az egerek nemcsak a felszedett tenyé
szet által telített kenyér utján inficiáltattak, ha
nem úgy is, hogy a betegség következtében el
hullottak tetemeit a többiek megrágják vagy a 
beteg-állatok ürülékével inficiált táplálékot vesz
nek fel. Újabb időben Strauch neissei igazgató 
tanulmány tárgyává tette Löffler eljárását s ha
sonló eredményre jutott. A kenyér szeleteken 
kívül buzamagot, répaszeletet is kipróbált e czélra 
s ezek szintén alkalmasaknak bizonyultak, utóbbi
nak meg van azonban azon hátránya, hogy köny- 
nyen beszárad s megpenészesedik.

Az egér irtás ezen módjának alkalmazása 
azonban csak úgy fog eredményt felmutathatni, 
ha az nem csak egyes birtokon, hanem általá
nosan, a hol arra szükség van, vétetik alkalma
zásba. Magán értesülés alapján közölhetem, hogy 
hazánkban is történt kisérlet az egereknek a 
Löffler eljárás szerint való irtásával és pedig dr. 
Szabó Eerencz birtokán Nagy-Rábén kedvező 
eredménnyel.

Az egerek e módon legsikeresebben ősszel 
és tavaszszal irthatók, ha tehát a jövő tavasszal 
az egerek nagyobb számban mutatkoznának, ak
kor a Löfller-féle eljárásról kísérletet tenni na
gyon is czrlszerü volna Az egerek pusztítására 
Löffler a következő használati utasítást tette 
közzé:

erdélyi gazda
Készítsünk egy oldatot, l liter vízre 1 

theakanál konyhasót használva, melyet'egy kat
lanban felforralván, kihűlni vagyunk. Ezen fo
lyadékkal a vattadugó' eltávolítása után örttsük 
fel az. egész, baccillust tartalmazó csövet 2/3-ára 
s jól megrázva öntsük egész tartalmát a kat
lanba. A netán visszamaradó csomót skákat nyom-t 
juk szét kézzel. Használjunk 1 - 2\cm. hosszú 
koczkákra vagdalt fehér kenyeret s 'ezt a kat
lanba hányva hagyjuk benne addig, irirg a fo
lyadék jól át nem ivódik, a mi 1 - 2 perez alatt 
megtörténik. Egy liter ily folyadékkal körülb^ t . ___ _____ ________________
lül 1000 darab ilyen kenyérkoczka itatható át. ^munkásai annak elültetésére. Kapta tehát magát 
IvIö^aÍ arrat*alr nilC^Hfaconnl wtimlrXn ’ ,__....__ i- > t •'__ J_1a L _ —__ • vi * •,Mezei, egerek'pusztításánál egy munkás minden 

..egérlyukba egy darabot vet. 8 14 nap\multán
már találhatók beteg és döglött egerek Ez idő 
után a nyílásokat betapossuk. Ha újból kinyílott 
lyukra találunk, úgy friss oldatot készítve, hány
junk átitatott kenyérdarabkákat az újon megnyílt 
lyukakba. Az egerek elterjedése szerint körülbe
lül 4 — 16 kémcső szükséges egy hectárra. Házi 
egerekkel szemben hasonlóan járunk el; ha egér
lyukakat nem találunk, akkor az anyagot oly 
helyre teszsziik, melyet az egerek gyakran ke
resnek fel. A kémcső tartalma több hónapon át 
hatékony marad, ha azt sötét helyen tartjuk. A 
készítés ideje különben minden kémcsőn fel van 
jegyezve. Ezen eljárással csak is egereket ölünk 
el, más állatokra és emberre veszélytelen.

A tiszta tenyészetek ára: Egy doboz á 12 
kémcső 24 márka; '/2 doboz á 6 kémcső 12.50 
márka, */» doboz á 3 kémcső 7 márka; kémcső 
darabja 2.50 márka, beleszámítva a csomagolást 
is. A tiszta tenyészetet maga Löffler készíti Grei 
svaidéban, a kémcső mindenike e feliratot viseli: 
„Prof. F. Löfflers Máuse-Baccillus.“ Beszerez
hető utánvét, vagy az ár elő leges beküldése mel
lett, következő czimen: nJ. F. Schwaizlose Söhne, 
königl. Hoflieferanten, Berlin S. W.“ Markgra- 
fengasse Nr. 29.“

A kenyérdarabkáknak az egyes egérlyu
kakba behelyezése helyett egyszerűbbnek tartom 
azon eljárást, hogy hó olvadás után azon helye
ken, hol az egerek mutatkoznak, egy-két alag- 
csövet teszünk le a föld színére és ebbe rakjuk, 
a kenyérdarabkákat, vagy a baccillustól iiiüeiált- 
buzát s az egészre egy villa szálmát adunk Az 
egerek olyankor, midőn egyéb táplálékot nem 
találnak, különösen ha az idő hűvös, az ily szal
marakás alá húzódnak s itt ráakadva az inficiált 
takarmányra, azt elfogyasztják. Az irtás ezen 
egyszerűbb módját szintén czélszerü volna ki
próbálni.

Rövid szakközlemények

— Ojtás a sertésorbáncz ellen A mis- 
telbachi gazdasági egyesület kezdeményezésére 
Grafensulz és Mistelbach községekben ez évben 
ojtási kísérleteket tettek a sertésorbáncz ellen. 
Az ojtóanyagot a budapesti Pasteur Chambarland 
intézetből vitették, mely intézet tudvalevőleg a 
földmivelésügyi ministerium felügyelete alatt áll. 
Grafensulzban tizenhárom Yorkshire-sertést oj- 
tottak .be, Mistelbachban huszonhat német ser
tést T zenkét nappal az első ojtás után másod
szor is beojtották a sertéseket, még pedig nem 
mint először a bal hátsó ezomb belső oldalán. 
Sem az első, sem a második ojtás a sertések 
egészségét nem zavarta meg; a miből azt lehet 
következtetni, hogy ojtás következtében nem be
tegednek meg a sertések. Habár még nincs ha-
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tározottan bebizonyítva, hogy a beojtott sertések 
az orbáncztól minden körülmény közt mentesek 
maradnak, mégis ajánlható azért, mert a baj 
terjedését mindenesetre nagyon akadályozza.

— Ültető gép- Az amerikaiak találé- 
konysága már az erdészet terén is kezdi túlszár
nyalni az öreg Európát. Ezúttal azonban nem 

; az óriási erdőpusztitásnak nagyszerű fényéről van 
szó, hanem épen ennek az ellenkezőjéről, az er- 
doültetésről. Stratton A. Tamás urnák ugyanis 
ki farmer déli Nebraskában, 1886 tavaszán 
100,000 lombfa csemetéje volt, de nem voltak

éfl nemcsak' kigondolt, hanem el is készített egy 
lovak áltál húzható ekeszerü ültető gépet, mely 
a cseaie :k szamára árkot húz, azokat egyenkint 
belerakj! és a földdel a gyökereket befedi;. E^ 
géppel, öt ló <jsjegy segédmunkás segítségével 
Stratton ur 8 napáláft- összes csemetéit elültette. 
Ugyanazon-évben, ápril 12-ik napján *az5UíjW?^- 
vezett faúltető"napon“, hogy a diját; mely az\. 
e napon kiültetett legnagyobb csemete-mennyi
ségre ki volt tűzve, megnyerje, e géppel egy 
maga 11.200 csemetét ültetett el. A géppel kér 

_sőbb eszközölt javítások következtében naponta
20.000—30.000 darab 2 — 3 éves csemetét lehet 
elültetni, még pedig teljes sikerrel, minthogy' 
hivatalosan be van bizonyítva, hogy az igy ül
tetett csemeték 95 százaléka két év múlva egész
séges volt és vigan hajtott. Sajnos, hogyezaz 
ültetőgép csak lapályon és kő-mentes talajon al
kalmazható. (Érd. Lapok.)

öööo□oöoooooúoööo
Vegyes közlemények,

7

■'1

— Olcsó korpa. A 'kolozsvári és . 
brassói cs. és kir. katonai ellátási rak- : 
tárak rozskorpa és dercze készletének 
eladását, a beállott 1892/s évadban is az 
Erdélyi Gazdasági Egylet fogja saját tag
jainak közvetíteni.

A korpa ára métermázsánként 2 frt y 
80 krban van megállapítva, de esainéljes 

'Waggunrakomftnyokban-szufgdltatíÉ ki, il- 
letve legkevesebb 100 métermázsa egy
szerre, mely hadügy miniszteri rendelettel 
van szabályozva.

Azon birtokos egyleti tagok tehát, a 
kiknek szükségletük nem terjed 100 méter
mázsa menynyiségre csak úgy juthatnakyr-'' 
ezen olcsó korpához, ha a szomszéd birtq^ i 
kosok többen szövetkezve rendelnek még 
100 métermázsát.

Az előállítandó összes korpa mennyi
sége a kolozsvári raktárban 705 q-t, a 
brassóiban 900 q-t teend, vagyis összesen 
1605 métermázsát, mely készlet erejéig 
jelentkezések elfogadtatnak alólirott titkári 
hivatal által; a korpa azonban csak a 
kor utalványoztatik, ha a kívánt menn
ségért járó összeg — az Erdélyi Gazda
sági Egylet pénztárába (Jiisegitö Takarék
pénztár) Kolozsvár — előre bekdldetik.

Kolozsvár, 1892. decz. 17.
Az erdélyi gazdasági egylet 

titkári hivatala.
Sz. Szakáts Péter, 

o. titkár.
__ TugositAs Kolozsvárt. Kolozsvár 

gazdái is a haladás útjára léptek. Elhatái ózták, 
hogy a város hatarát tagositják és miként érte
sültünk, ez iránt, az illetékes bírósághoz, a ké-
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rés már be is adatott. Hát bizony ideje, hogy 
Kolozsvár sz. kir. varos gazdarözönsége, a mely
nek közvetlen közelségében már nemsokára 25 
éve a gazdasági tudomány empormma székel, rá
szánta magát a tagosításra és virágzó kertészete 
mellé, virágzó mezőgazdaságot is kivan létesíteni.

A hamisított méz megismerés?:
Egy evőkanálnyi mezre egy palaczkba öntsünk 

. hárem’kanál borszeszt s rázzuk jó idejg'erősen, 
ha rövid szünet után a palaczkbanzávaros fehér 

szőlő-
4
V

-1

ülepedés van, úgy a méz hamisítva van 
czukorral. A tiszta méz felolvad a borszeszben 
ha borszesz nincs, egyéb’ pálinkát is használ
hatunk. ,• •

— Artézi kutak létesítésének elomoz- 
i ditására a íöldmivelési minister a vármegyei tör 

vényhatóságokat körrendeletben- hívja fel. A kör
rendelet kiemeli./ ’ntigy mindenütt szükséges köz
egészségügyi szempontból artézi kutaknak léte
sítését. a vármegyei törvény hatóságoknak is elő
mozdítani. A kutakat furatnf/ohajtó érdekeltek 

^elmeztetnek, hogy j»"földmivelésügyi minister 
4-y geológiai, mint műszaki közegeit az érde

seiteknek rendelkezésére bocsátja. A .linisterl 
^közegek feladaja a talaj és vízviszonyokra vo- 
natkozólagászükséges felvilágosításokat meg
adni. Az'artézi kút fúrását a közegészségügyi 
szolgálattal megbízott kultúrmérnök felügyelete 
mellett ,eszközölheti az érdekeltség. Az árte'zi 
’kútfúrásra nézve a kérvények a földmivelésügyi 

. ministernek terjesztendők fel.
— Üstök és más fémedények kitisz

títása. Öntsünk lisztet az üstbe s rongy segít
ségével erősen súroljuk, mi által minden piszok 
és zsiradék összekeveredik a liszttel s kiöblítve 
az üst, szép fényes lesz. Az ilyen lisztet, az apró 
majorság igen kedvel. Vasedényeket, melyeket 

y egy időre félre akarunk tenni, czélszerü liszt és 
( olaj keverékével jól megdörgölni és azután ke

fével letisztítani, vizet használni hozzá nem 
zélszerü.

X — Villamosságnak közvetlenül szén
iből való'előállitása. A „Menlo Park bölcse,“ mint 

a hogy Edisont 
hallat magáról. Legújabb találmánya, melyre Ame
rikában .már szabadalmat is vett, oly hatalmas 
természetű, hogy annak a gyakorlatba való át
vitele az ipar és gépépités összes terein teljes 
átalákulást fog előidézni. Ama két szebadalom- 
ban, melyeket Edison benyújtott és melyeket az 
amerikai szabadalmi hivatal engedélyezett is, 
nem többről és nem kevesebbről van szó, mint 
a villamosságnak szénből való előállításáról, míg 
a villamos erőket eddigelé gőzelőállitás utján a 
„szén elégetése“ által és a dynamogépnek gőz
gépek általi hajtása folytan nyerik. A két sza
badalom lényege abban áll, hogy szenet vagy 

' széntartalmu testet magas hőmérsék mellett egy 
oly anyag behatásának tesz ki, a melylyel az 
egyesülhet, mig a positiv elemre, melyet az elegy- 
gyel érintkezésbe hoz, az illető anyagnak sem
miféle behatóit nem szabad gyakorolnia Ily mó
don elegendő mngas hőmérsék mellett hatalmas 
áram állíttatnék elh. A széntestre ható anyagot 
Edison az ólomolydban. jelöli meg, mig a posi
tiv elem természete nincs közelebbről meghatá
rozva. Ha tekintetbe vesszük, hogy Edison az ő 
világhírű talalmanyait csak akkor szabadalmaz- 
tatta, ha azoknak gyakorlati sikeréről biztos volt, 
úgy könnyen megmagyarázható azon feszült vá
rakozás, melylyel e szabadalom gyakorlása elé 
néznek.

Pomerániai lndzsir igen híres az 
egész világon. Nem a zsir anyag, hanem a kiol- 

'\
\

vasztás módja teszi„azzá, fogy a pomerániai zsír 
oly kitűnő és igy hire>sé lett. Pomerániában 
ugyanis koczkára vágják a hájat s miután ez egy 
kissé kisütve lett, akkor egy kis zöld majoránát 
tesznél belé, nemkülönben egy egész vöröshagy

mát és egy pár almát, mélynek magháza előze
tesen ki lett szedve. Mikor a vöröshagyma és 

•alma a zsírban megpuhult, kivesszük, a zSirt 
meg tovább hagyjuk olvadni és úgy bánunk el 
vele, mint a hogy az ilyen dolgokkal eljárni 
szokás.

— Három uj virágcserép. A furfangos 
jankék, a kik már vasúti kocsikerekeket is ké
szítettek papírból, még a papircserépedényekre 
is kiterjesztették figyelmüket. Tulajdonképeni elő
nyük rendkívüli könnyűségükben rejlik, mert 
tizenegy darab papirvirágtartó ér föl egy agyag- 
virágcserép súlyával. A növények tovaszállitásá- 
hoz alkalmasak és kétféle nagyságban készítik. 
Ha már betöltötték föladatokat, visszaküldik a 
szállítóhoz és azok szétnyitják, a hogy azt a ké
zelőkkel szoktuk tenni. A második újdonság a 
vizzel telt tálacskával ellátott virágcserép, mely 
önmagától működik és a földet állandóan ned
vességben tartja, ha a csészét 8—30 napi idő
közökben vizzel telitjük. Ezen találmánynak azon
ban csak a gyorsan növő növényeknél lehet hasz
nát venni, s ez esetben is csak akkor, ha na
gyobb, erőteljesebb növényeket helyezzünk a vi
rágtartókba. Ezenkívül felemlítjük a harmadik 
újdonságot is, a mely egyszerű favirágtartó. A 
hegyvidékek szegény esztergályosai a készítői s 
azért kétszereset számíthatnak figyelmünkre. A 
favirágtartó eltörhetlen s ha esetleg az ablak
nyitáskor leejtenó'k, nem történik bajuk, e mellett 
könnyűek s különböző nagyságban készítik'.

— Díjazással összekötött tenyészbika- 
kiállitás Székely-Kereszturon. Az udvarhelyvár
megyei Gazdasági egyesület választmánya folyó 

. hó 20-án tartott ülésében elhatározta, hogy jövő 
1893 évi márczius hó 1 én Székely-Kereszluron 
díjazással összekötött tenyészbika kiállítást Jog _ 
rendezni. A kitűzendő dijakra csak erdélyi jel
legű tiszta magyar faj bikákkal lehet pályázni. 

•Udvarhelyvármegye országszerte ismert kitűnő 
tenyész anyaga, már az előző években is a 
szomszédvármegyék. vevő közönségét tömegesen 
vonzotta az egyesület áltál'rendezett tenyészbika, 
kiállításokra. Maga az egyesület is ezen kiállí
tásokon fogja tenyészbika szükségletét beszerezni. 
A minden tekintetben igen sikerültnek ígérkező ki
állítást ajánljuk úgy a tenyésztő-, mint a vevő
közönség figyelmébe. ------ '

.K.

Piaczi értesítő.

Budapest.Vetőmagvak.(Mauthuer Ödön tudósítása 
az „Erdélyi Gazda“ számárai.

Lóhere. Múlt heti jelentésünkön alig kellene vala
mit változtatni, amennyiben a helyzet olyan mint volt, 
Csehország, mint megírtuk, lejátszotta ez idényre szere
pét, Oroszország pedig már alig rendelkezik kivitelre ér
demes mennyiségekkel.

A szilárd irányzat daczára piaczunkon kiviteli ir
galom nem fejlődhetett, mert a külföld részéről keresett 
nagyszemü mag oly korlátolt mennyiségben van, hogy 
ezt a belföldi, vagyis gazdáink voiőmag szükségletére kell 
fenntartani Elsőrendű mag 75 78 frt közép minőség
70-72 frt.

Luczerna. Vajmi kevés kerül piaczia, de ezen ke
veset sem lehet elhelyozni, mert nagyobbrészt tavalyi 
megázott sötét mag és ilyet alig vesznek tekintetbe. 
Idei luczerna minőség szerint 54—56 frt tavalyi 42 44 
írton jegyeztetik.

Fehpr here. Kínáltak egy keveset, mely minőség 
szerint 80—95 írtért könnyen volt elhelyezhető.

Baltaczim, úgy itthon, mint külióldön keiosett czik- 
ket képez és 15—16 írton jegyezteti <.

Muhar. Nohézkcscn mozog az üzlet, néhány ko
csirakomány 5’/«--(> írtjával itt Budapesten cladatott.

Bükköny. Még az olcsó ára som tudtak vciulkcd- 
vot kelteni, a forgalolom oly csekély, hogy még említem 
som érdemes. Névleg 5’/4—6 írton jegyeztetik.

Székely-Udvarhelyt 1892. decz. 25. (Nagy-soly- 
mosi Koncz Ármin tudósítása az Erdélyi Gazda részére.) 
Az országos baromvásár e hó 18, 19. és 20-ik napjain 
tartatott meg, öivendetes tanúságot téve a megyének mind , 
inkább fejlődő marha-tenyésztésével a rendkívül nagy 
mennyiségben felhajtott szarvasmarha állomány. Eladatott 
összesen: hízott ökör 346, melyből Budapestre és Bécsbe 
vittek 243, Szász-Régen és más gyárakba lábán elhaj
tottak 103 nagy marhát. Ezeken kívül felvittek Bécsbe 5 
bikát és 7 hízott bivalat. Gazdasági ökör és tulok elkelt 
466, tehén és borjú 291, ló és csikó 129 és bival 35 drb. 
Összesen 1290 drb. Nagy marhák ára, félhizottnak 240 
írt 300—350 frt volt csak.

Kolozsvár. 1892. dec. 29-én.-Tiszta búza 7 frt — 
kr - 6 frt. — kr. Rozs 5 frt 30 kr.—5 frt — kr Törökbuza 
4 frt 30 kr. - 4 frt 20 kr. Zab 4 frt 50kr.-4 frt 20 kr. 
Széna (legjobb) 2 frt 50. kr. Alomszalma 1 frt 49 kr. 
100 kilogramonként. Fa kemény nem úsztatott 3 írt — kr. 
Pagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 56 kr., Konyha
liszt 6 kr. Rizs 20 kr, Gyöngykása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lencse >8 kr. Pászuly 8 kr. Burgonya hektoliterenként 
3 frt. Savanyú káposzta ki. rO kr. Savanyu répa 12 kr. 
Só 9 kr. Disznózsír 64 kr. Bors i frt 50. Hagyma iO kr. 
Fokhayyma 20 kr. -

Szerkesztői üzenet,
B. Hl. urnák M.-Csaholg. Becses küldeményét kö

szönjük s jelen számunkban adjuk. Az érd gazd. egyl. 
irodalmi szakosztálya könyvkiadó vállalata kiadványainak 
20-ik füzete még nem jelent meg, de a mint megjelenik, 
az is meg fog küldetni. Üdvözletünk kapcsán boldog ui 
évet kívánunk.

Sz. S. és S. T. K. uraknak Budapest. Szives fi
gyelmüket, a mint egy hajszálnyi időt szakíthatok levél
ben köszönöm meg. Ez utón is köszönetemet nyilvánítva, 
fogadják boldog újév kivánatomat.

Felelős szerkesztő és kiadó: Sz. Szakáts Péter. .
Főmunkatárs: Csikszentmihályi Sándor Pető.

Drassói vetőmagvak.
A tisztelt vevő közönséggel ezennel tudatjuk, 

hogy érdekei teljes biztosítása czéljából a jövő 
tavaszi idényre nemcsak hereféléink fognak aranka- 
plombbal elláttatni, hanem összes magvaink 

állami óiomzár alatt

csiraképességi és tisztasági bizonyit-
5 (3—*) ványnyal

kerülnek forgalomba. — A kapható fajok felől 
felvilágosit és előjegyzéseket, elfogad gróf Te
leki Arvéd drassói uradalmának intézö- 
sége, Alsó-Fehérmegye, u. p. Szerdahely, 
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Bgeresi ász-, moirám- is 
fegyiíerinéM CTára.

K R A MER
Ajánlja: párolt csontliszt,

perfoszfát, Thomassalak, egeresi trá
gyafősz, chilisalétrom, kálisok és 
egyéb különleges műtrágya-termékeit 
szavatolt tartalom mellett.

A t. gazdaközönségnek rendelkezésére 
áll a gyár vegyészeti laboratóriuma is, mely 
vegyi vizsgálat nyomán megállapítja és ja
vaslatba hozza az alkalmas műtrágyát. Ily 
vegyi vizsgálatokat a gyár díjmentesen esz
közöl, szükséges hozzá 5 kiló talajminta és 
megjelölése annak, mi fog azon talajba vet
tetni.

Mindennemű felvilágosítással és rész
letes árjegyzékkel szívesen szolgál.

a műtrágya-gyár Egeresen
vagy annak központi irodája:

Bnflajest, l DoroM-oto 9. sz.
a hova a levelek és megrendelések intó- 

zendők.
82 1—•)
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Magy ar/rszág

legolcsóbb és legdisze/ebb képes hetilapja

KÉPES CSALÁDI LAPOK
1893-ik év január hó 1-én

tizenötödik évfolyamába lép
a magyar müveit, de különösen a magyar női müveit olvasó közön

ségnek legkedvesebb lapja.
A „Képes Családi Lapok“ a magyar szépirodalmi lapok 

között legjobban el van terjedve.
A „Képes Családi Lapok“ most lépett a 15-ik évfolyamába, 

mi eléggé bizonyítja, mennyire megnyerte e lap a magyar müveit 
közönség tetszését. ,

A „Képes Családi Lapok“ .szellemi részét, a magyar iroda
lom legelső írói nyújtják. A szerkesztőség dr.'?fa.”.‘tnyi Ármin, dr 
Tolnai Lajos és dr. Váradi Antal kezében van, a kik's'envfárad- 
ságoi, sem költséget nem kímélnek, hogy a lap szelleme a müvelt\ 
olvasók legmagassabb igényéit is kielégítse. X-

A „Képes Családi Lapok“ munkatársai sorában vannak a ' 
többi között; Jókai, Mikszáth, Dvlmady, Temérdek, Lanka, Tölgyesi, 

' dr. Murányi Ernő, Csorba A., Pósa, Rudnyánszky, Beniczkysé Bajza 
Lenke, Büttner Lina, Nagyváradi Alira, Kővér Irma, V. Vaál Karo
lina, Harmath Lujza, Hevesiné Síkor Margit, stb. stb. hírneves 
Íróink és Írónőink.
- "A „Képes Családi Lapok“ minden számában legkiválóbb 
művészek rajzai és képei után kitűnő illusztrácziókat ad. ' 

A „Képes Családi Lapok“ minden számához legjobb Íróink
tól egy regény teljes nyomtatott ivét kapják az olvasók díjtalanul s igy 
egy év alatt alatt 5—6 regény birtokába jutnak, melyekhez mindig 
diszos boríték is járul.

A „Képes Családi Lapok“ minden számában ügyesen össze ■ 
állított sakrejtványek, apróságok és irodalmi ismertetéseket talál / 
az olvasó; — s a lap előfizetőinek postájában a legszellemdusabb .< 
társalgás folyik az előfizetők között, végül: ]

A „Képes Családi Lapok“ minden kéthétben külön divat j 
mellékletet ad, a mely a női közönségnek minden más divat lapot / 
teljesen nélkülözhetővé tesz. 4 (3=5) í

A „Képes Családi Lapok“ előfizetése egy évre 6 frt, félévre/
3 frt, negyedévre 1.50, a ki az egész évi előfizetési dijához 80 krt küld,
4 regényt, a ki félévi olőfizetéséhez 40 krt küld, 2 regényt s a ki negyed
évi előfizetéshez 20 krt küld, 1 regényt kap bérmentesen jutalmul.1

Előfizetéseket az év bármely napjától elfogad és levelező lapon, 
óhajtásra mutatvány számokat bárkinek díjtalanul küld : l

A „Képes Családi Lapok“ kiadó hivatala \
Budapesten, Nagykorona-uteza 2(5. gz. !
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A M. KIR ÁLLAM VASUTAK GÉPGYÁRÁNAK

most: Budapest. Vili, keriiiet. József-körut 41. szám, ajánlja:

a m. kir, államvasutak gépgyára

a m. kir. államvasutak gépgyára

a m. kir. államvasutak gépgyára
a m. kir. államvasutak gépgyára
a m. kir. államvasutak gépgyára

H a

felülmulhatlan jóságu

gőzcséplő o^ai’iiitlíráit, 
malomczélokra különösen alkalmas 

Iiengerkazános 1 olzoxxio'bilj ait, 
teljesen vasból készült

s zalniakaza lozó gépeit,
szabadalmazott

@ t i lt> o i*-l< ö r für é s z e i t,
uj szerkezetű, szállítható

____________ giíz-k iikori cza in orzsol ói t,
Val8IHÍIlllIlÍIlfleilI16Émezögazdasagigépeit{eflnzőíeilfil818kW118ll

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
Tévedések kikerülése végett a levelezések, küldemények és megrendelések

7 (2—4) mindig csak igy czimzendők: /

K magyar kir. államvasutak gépgyára
vezérügynökségének

Budapest, VIII. kerület, József-körut 41. szám.
Közművelődés irodalmi ős műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.
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